

## **ОБЩАЯ ПРОФИЛАКТИКА ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И КЛАССИФИКАЦИЯ ЕЕ МЕР**

В зависимости от целей профилактики пенитенциарных преступлений в комплексе мер следует различать:

меры общего характера, направленные на предупреждение и пресечение любых правонарушений в ИУ, в том числе и меры по достижению целей уголовного наказания в отношении отбывающих его осужденных, закреплению после освобождения достигнутых результатов исправительного воздействия;

меры, специально направленные на упреждение противоправных действий со стороны лиц отрицательной направленности.

Немаловажным фактором профилактики противоправной деятельности со стороны лиц отрицательной направленности являются:

1. Меры, способствующие эффективности организации исправительного процесса в ИУ.

УИК Республики Беларусь содержит самостоятельный институт «воспитательное воздействие на осужденных к лишению свободы», где заложены формы и методы воспитательного характера. Кодекс предусматривает принципиально новые подходы к работе с осужденными, в нем дается понятие воспитательной работы с осужденными к лишению свободы (ст. 104 УИК). Так, например, для оказания помощи администрации исправительных учреждений в организации исправительного процесса, общего среднего, профессионально-технического образования и профессиональной подготовки осужденных, укреплении социальной защиты осужденных, осуществлении трудового и бытового устройства освобождаемых из мест лишения свободы могут создаваться попечительские советы (ст. 105 УИК). Попечительские советы создаются на правах общественных объединений и регистрируются в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. В состав попечительского совета могут входить представители государственных органов, организаций независимо от форм собственности, представители средств массовой информации, общественных объединений и религиозных организаций, деятели науки и культуры, отдельные граждане.

Для участия в исправлении осужденных к лишению свободы, оказания помощи в трудовом и бытовом устройстве освобождаемых из

мест лишения свободы разрешается деятельность общественных воспитателей осужденных. Общественными воспитателями могут быть представители государственных органов, иных организаций, общественных объединений и религиозных организаций, иные лица, способные оказывать воспитательное воздействие на осужденных. Общественные воспитатели осужденных утверждаются начальником исправительного учреждения (ст. 106 УИК).

Осужденным оказывается психологическая помощь (ст. 107 УИК). Такая работа проводится квалифицированными психологами и включает в себя помощь в адаптации к условиям содержания, преодолении конфликтов, нормализации психического состояния и нейтрализации отрицательных установок личности.

Ст. 109 УИК предусматривает обязательное получение осужденными к лишению свободы, не достигшими возраста 30 лет, базового образования. Тем, кто желает продолжить обучение и получить среднее образование, администрация исправительного учреждения и соответствующие местные исполнительные и распорядительные органы создают необходимые условия.

На совершенствование нравственного, религиозного воспитания осужденных (им гарантируется свобода вероисповедания – ст. 12 УИК) направлено Соглашение о сотрудничестве между Экзархатом Белорусской православной церкви и Департаментом исполнения наказаний при Министерстве внутренних дел Республики Беларусь от 6 августа 1999 г. Одним из направлений данного соглашения является совместная деятельность по исправлению преступивших закон граждан, отбывающих наказания по приговору суда и находящихся в следственных изоляторах.

Таким образом, положения уголовно-исполнительного законодательства по организации исправительного процесса, а также соглашение с Экзархатом Белорусской православной церкви в первую очередь направлены на стабилизацию обстановки в местах лишения свободы и внедрение передовых форм и методов воспитательного воздействия на осужденных.

2. Меры, направленные на нейтрализацию распространения криминальной субкультуры среди осужденных. К числу такого рода мер следует прежде всего отнести специальную воспитательную работу, направленную на демонстрацию истинной паразитической сущности так называемой «честности», «идейности», пропагандируемых лицами отрицательной направленности.

3. Меры уголовно-правового характера.

В нормах целого ряда статей Особенной части УК Республики Беларусь совершение преступлений организованной группой – ква-

лифицирующий признак, отягчающий ответственность. При этом в соответствии с ч. 2 ст. 18 и ч. 4 ст. 19 УК организаторы таких групп, криминальных организаций несут ответственность за все совершенные группой (организацией) уголовно наказуемые деяния, если они охватывались их умыслом. Таким образом, созданы благоприятные условия для борьбы с лидерами групп отрицательной направленности в ИУ.

Говоря о предупреждении насилия среди осужденных, насилия как карательной черты их образа жизни, нельзя не остановиться на профилактической роли религии. Действительно, церковь и религия, с их постулатами ненасилия, милосердия, сострадания и прощения, способны сделать многое, чтобы смягчить тюремные нравы, сформировать принципиально иное отношение к агрессии как способу разрешения жизненных конфликтов, показать пути их снятия, помочь преступникам относиться друг к другу с большей добротой и пониманием. Священнослужители могут делать это в своих проповедях, беседах с отдельными осужденными, использовать для этого такую весьма эффективную форму, как исповедь, которая должна приводить к покаянию как средству очищения души. Священнослужители могли бы принимать участие в разрешении конкретных конфликтов как между осужденными преступниками, так и между ними и администрацией, например при массовых беспорядках и захватах заложников.

В деле профилактики насилия в исправительных колониях особое значение имеет индивидуальная работа с конкретным лицом, которая может быть даже успешнее, чем в условиях свободы. Дело в том, что осужденный вследствие его изоляции постоянно находится в поле зрения начальника отряда или другого представителя администрации.

УДК 343.85

*О.П. Колченогова, А.В. Булычев*

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Законодательство Республики Беларусь в области предупреждения насильственных преступлений основывается на Конституции Республики Беларусь и законах Республики Беларусь от 17 июля 2007г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и от 10 ноября